

负面情绪是癌魔

儿科护士长 王美兰

现代医学发现，癌症好发于那些长期精神压抑、沮丧、苦闷、恐惧、悲哀等情绪紧张的人，精神心理因素并不能直接致癌，但它却往往作为一种慢性的持续的刺激因素，影响和降低机体的免疫力，增加癌症的发生率。这些刺激使肾上腺素皮质酮增加，进入血液循环，损害人体免疫功能，导致正常细胞癌变。

医学家在一项调查中发现，81.2%的癌症病人在患病前曾遭受过负面生活事件的打击，如丧偶、离异、失业、工作学习压力过大、子女管教困难等。京、沪等大城市的一项398例胃癌配对调查发现，各地胃癌患者都有经常生闷气的情况，从而说明不良的精神因素可以导致胃癌的发生，同时调查

还发现性格开朗，精神健康的人不易患胃癌，祖国医学也认为“七情”的过度会导致气滞血瘀而发生癌症，认为“百病皆生于气”、“万病皆源于心”。

即使不幸患了癌症或别的疾病，如果我们能够平和乐观对待生命，减轻精神压力和思想负担，信任医生并积极配合治疗，也将大大有利于疾病的治愈和身体的康复。

1、每天笑三次。笑过之后，体

内正常细胞的活性大大提高，所以，要每天尽量地笑。

2、知足常乐。不必事事与人攀比，要善于在平凡的生活中寻找乐趣。

3、经常唱歌。唱歌可以增加人体内免疫细胞数量，有助于对抗癌症。

4、改变与人交往的方式。变自我封闭型为积极开放型，良好的人际关系和友谊有助于宣泄不快情绪，获得他人的理解和帮助。

5、正确对待矛盾冲突。学会面对现实，一味退缩回避不但不能办好事情，还会给自己的生活留下遗憾和隐患，成为干扰心境情绪的祸害之源。

所以，乐观开朗、随遇而安，淡化负面情绪是防癌的有效措施。



高脂血症是动脉粥样硬化、高血压、冠心病、糖尿病的危险因素，降低血脂可使以上疾病的危险性大大降低，患者大多重视饮食疗法和药物疗法，而往往忽略了很有效的运动疗法。

改善高脂血症的运动疗法通常以中度运动为主，以有氧运动为宜：如散步、慢跑、游泳、骑自行车等；每周至少有氧运动3次以上，每次30~40分钟，效果更好。相对较强的运动只适用于较年轻、无心血管并发症的高脂血症患者，中老年人则应选择强度较小的运动，贵在坚持。

运动是降低血脂的良药

运动使血清胆固醇减少，使低密度脂蛋白略减少，特别是使高甘油三酯降低明显，而使具有保护血管作用的高密度脂蛋白增高。

检验科 丛培学

- 甘油三酯：甘油三酯随运动量不同而呈不同程度降低。运动3个月，运动前甘油三酯正常者运动后变化不大，而高甘油三酯者则明显降低。
- 总胆固醇和低密度脂蛋白：运动虽不能明显降低胆固醇和低密度脂蛋白，但运动者要比不运动者的血清值低。
- 高密度脂蛋白：运动可使高密度脂蛋白升高，高密度脂蛋白有保护血管和心脏的作用，其升高是有益的。

怀孕是一个漫长的生理过程，随着胎儿的生长，孕妇会出现这样或那样的身体不适。轻者不需要处理，重者就要到医院治疗。常见的症状有：

1、消化系统症状。多在孕早期出现，表现为恶心呕吐、食欲不振、厌油腻等。至孕满3个月后自然消失。症状轻微者不需处理，严重者可口服助消化药、补充维生素及对症治疗。如果呕吐频繁不能进食，应到医院检查，必要时需输液治疗。

2、便秘。孕期肠蠕动减弱，排空时间延长，水分被肠壁吸收，常发生便秘。多食富含纤维的新鲜蔬菜和水果，如菠菜、芹菜、香蕉等，可以预防。严重者可服用缓泻剂或外用开塞露，切不可用峻泻剂及灌肠，以免引起流产或早产。

3、腰背痛。孕期由于激素的作用，关节韧带松弛，加上子宫增大使躯体重心后移，腰椎向前突，背肌处于持续紧张状态，出现腰背疼痛。注意休息，卧床时腰背部垫上合适的枕头可缓解，也可局部热敷。症状严重者应到医院查找原因。

4、下肢肌肉痉挛。是缺钙的表现，孕中晚期常见。要多食富含钙的食物，自孕4~5月开始补充钙剂，晚上睡前服用效果最佳。

5、下肢水肿。孕6~7月以后，一些孕妇会出现踝部、小腿下半部轻度浮肿，晨起时自然消退，属生理现象。左侧卧位，抬高下肢，避免劳累和站立过久，可预防或减轻浮肿。如休息一夜后浮肿不消退或逐渐加重应到医院检查。

6、痔疮。孕妇增大的子宫和便秘，可使直肠静脉回流受阻，压力升高形成痔疮，发生率较高。多吃蔬菜，少吃辛辣食物，用温水坐浴，服用缓泻剂等可缓解疼痛和肿胀感。

7、贫血。孕中晚期胎儿快速增长，孕妇大多会发生贫血。孕4~5月开始补充铁剂和维生素C可有效预防。临幊上很多孕妇对贫血的危害认识不

足，对医生开的补血药不按时服用而致贫血程度逐渐加重。殊不知严重的贫血不仅使胎儿的生长受限，还会影响孕妇的身体健康，如发生妊娠高血压、胎盘早剥、早产、产后大出血等，危及母儿生命，所以孕中期开始必须每半个月至一个月检查血色素，早发现贫血早治疗。

8、仰卧位低血压综合征。孕晚期孕妇长时间仰卧时，增大的子宫压迫下腔静脉，使回心血量和心排出量减少，发生低血压，表现为心悸、恶心、胸憋、头晕等。出现这些症状时即改为左侧卧位可迅速恢复正常。孕妇至中晚期应避免长期仰卧位，以侧卧位为主。仰卧时，可以在一侧臀部下方垫上枕头以防止发生低血压。

(接上期院报三版)

骨质疏松症治疗的3大误区

骨科副主任 刘宝勋

随着年龄的增长，老年人发生骨质疏松症的风险逐渐增加，由于骨质疏松症会带来疼痛，并容易引发病理性骨折，使得老人们对骨质疏松心存恐惧，再加上广告上对补钙作用的夸大宣传，使许多老年人开始盲目补钙。其实，老年人补钙过量，不但无益反而有害，造成这种局面的主要原因是老年人在认识上存在着三个误区。

误区一：补钙能治好骨质疏松症

许多老年人错误地认为，人老了，骨头脆了，所以要吃钙片来防治骨质疏松。其实不是这么回事。

骨质疏松症是一种全身性的代谢性骨骼疾病，是人体衰老的表现。女性在绝经以后5~10年，男性在65~70岁一般都会出现骨质疏松。无论是男性还是女性，一般在30~35岁达到一生中所获得的最高骨量，称为峰值骨量。此后骨质就开始丢失。由此可见，要想老来骨头硬朗，就得在35岁之前打好基础。底子厚了，到老年才剩得多。所以，老年人大量补钙并不能逆转骨量减少的趋势，也不可能治愈骨质疏松。

误区二：不辩病因

骨质疏松主要分为两大类，即原发性的骨质疏松和继发性的骨质疏松。针对不同类型的骨质疏松，治疗手段也不一样，千万不能不加区分，一律补钙，否则会出现并发症。继发性的骨质疏松（如钙营养不良等引起的骨质疏松）补充钙剂非常有效；而对于原发性的骨质疏松就不能依靠补钙来治疗。绝大多数老年人发生的骨质疏松属于原发性骨质疏松，这类老年人应该在医生的指导下进行治疗，盲目补钙没什么作用。

目前国际上还没有什么有效手段能治愈骨质疏松，能做到的只是预防和减缓。像某些广告上宣传的那样，吃了某种补钙制剂，就能治愈骨质疏松，这是没有科学道理的。

误区三：补钙越多越好

许多老人误认为，钙补得越多，吸收得也越多，形成的骨骼就越多。其实不是这样。通常，年龄在60岁以上的老人，每天需要摄取800毫克的钙。过量补钙并不能变成骨骼，如果血液中钙含量过高可导致高钙血症，并引起并发症，如肾结石、血管钙化等，危害老人健康。

C-反应蛋白（简称CRP），是一种能与肺炎球菌C多糖体反应形成复合物的急性时相反应蛋白。在组织损伤的急性期，肝脏合成的一些血浆蛋白显著增加，这些蛋白质通称为急性时相蛋白，其中C反应蛋白（CRP）是急性时相蛋白中变化最显著的一种。其临床意义：

1.CRP在各种急性炎症、组织损伤、心肌梗塞、手术创伤、放射性损伤等疾病发作后数小时迅速升高，病变好转时又迅速降至正常，其升高幅度与感染的程度呈正相关。

2.CRP在炎症反应中起着积极作用，使人体具有非特异性抵抗力。在疾病发作时，CRP可早于WBC（白细胞计数）而上升，回复正常也很快，故具有极高的敏感性。

3.CRP可用于细菌和病毒感染的鉴别诊断。一旦发生炎症，CRP水平即升高，而病毒性感染时CRP大都正常。例如脓毒症时CRP迅速升高，而依赖血培养则至少需要48小时且其阳性率不高。细菌性脑膜炎时CRP能快速有效地检测，阳性率达99%。

4.恶性肿瘤患者CRP大都升高。如CRP与AFP（甲胎蛋白）的联合检测，可用于肝癌与肝脏良性疾病的鉴别诊断。CRP测定对肿瘤的治疗和预后有积极意义。

5.CRP用于评估急性胰腺炎的严重程度。当CRP高于250mg/L时，则可提示为广泛坏死性胰腺炎。

